

# 阿塞拜疆正式申请加入金砖国家

新华社巴库8月20日电 阿塞拜疆外交部20日说,该国已正式申请加入金砖国家合作机制。

据阿塞拜疆通讯社报道,阿外交部发言人艾汉·哈吉扎德当天宣布了这一消息。

今年7月,上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行。峰会期间,阿塞拜疆曾表达加入金砖国家合作机制的意愿。

2006年,巴西、俄罗斯、印度和中国四国

外长举行首次会晤,开启金砖国家合作序幕。为应对金融危机,四国领导人2009年6月在俄罗斯举行首次会晤,金砖国家间的合作机制正式启动。2010年12月,四国在协商一致的基础上,正式吸收南非加入机制。

2023年8月24日,金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员,其成员资格从2024年1月1日起生效。

## 边境局势升级 俄组建3个新集团军

乌克兰称已控制俄1250平方公里土地



▲从俄边境撤离的平民在临时避难所

图 IC

▶俄乌边境居民在库尔斯克排队领取救援物资

新华社发



新华社莫斯科/基辅8月20日电 针对与乌克兰接壤的库尔斯克州、别尔哥罗德州和布良斯克州紧张局势不断升级,俄罗斯国防部20日宣布组建3个新集团军。乌克兰总统泽连斯基19日晚说,乌军在库尔斯克州控制了超过1250平方公里土地,覆盖92个居民点。

俄国防部长别洛乌索夫当天在边境地区军事安全协调委员会会议上说,“库尔斯克”“别尔哥罗德”和“布良斯克”3个集团军将负责保护这3个地区的国土和民众。

15日,俄国防部宣布成立边境地区军事安全协调委员会,职责范围覆盖库尔斯克州、别尔哥罗德州和布良斯克州。

俄罗斯武装力量军事政治总局副局长阿劳季诺夫20日说,乌军在库尔斯克州的行动受阻,乌方主要资源已被俄方摧毁,后勤保障路线也被俄军攻击,俄军正在夺回被

乌军控制的居民点。

阿劳季诺夫强调,进入库尔斯克地区的乌军外国雇佣兵中有北约军人。

泽连斯基19日晚在社交媒体账号发布消息说,截至当天,乌军在库尔斯克州控制了超过1250平方公里土地,覆盖92个居民点。他表示,乌军在俄领土上进行“积极防御行动”,是“最有效的反制措施”,正在使俄国内局势复杂化。

泽连斯基呼吁西方取消对乌克兰使用西方武器袭击俄罗斯领土的限制。他强调,俄罗斯的军事基地、军用机场、后勤和其他军事设施都是乌军“完全合法的目标”。

20日,俄外交部召见美国驻俄临时代办,对美国记者非法进入库尔斯克州以及有证据显示美国私人军事公司参与乌方对俄领土的攻击提出严正抗议。

俄外交部说,这清楚地证明美国作为冲

突直接参与者卷入了乌方的“阴谋”,所有非法越境的外国“专家”和雇佣兵将自动成为俄武装力量的合法军事目标。

俄国防部20日公布的数据显示,过去一天,乌军在库尔斯克方向损失约350人和4辆坦克。在库尔斯克州战斗中,乌军已累计损失超过4130人和58辆坦克。俄军同时控制了顿涅茨克地区托列茨克最大的居民点之一、重要后勤枢纽诺夫戈罗德科耶。

乌克兰空军20日上午在社交媒体上通报说,过去一夜,俄军向乌克兰发射了26架无人机和多枚导弹。乌军防空力量在9个地区击落其中25架无人机和3枚导弹。

乌克兰军队本月6日起对库尔斯克州发动袭击。塔斯社20日援引俄医疗部门的消息报道说,乌军对库尔斯克州的进攻已导致该地区17人死亡、140多人受伤,其中75人因伤势严重接受住院治疗。

## 日自民党总裁选举 将于9月27日举行

据新华社东京8月20日电 日本自民党20日召开总裁选举管理委员会会议,确定将于9月27日举行党总裁选举投票,竞选公告将于9月12日发布。

日本首相岸田文雄此前已表示放弃参选下届自民党总裁。此次选举是自民党曝出“黑金”丑闻后举行的首次总裁选举,15天竞选期是历史上最长的一次,自民党此举旨在通过延长竞选期恢复民众支持。

据共同社报道,自民党已有11人有意加入党总裁角逐,包括现任经济安全保障担当大臣高市早苗、内阁官房长官林芳正、数字大臣河野太郎、外务大臣上川阳子、经济产业大臣斋藤健以及自民党干事长茂木敏充等。

## 达成加沙停火协议 埃及称“时刻已到”

据新华社开罗8月20日电 埃及总统塞西20日会见来访的美国国务卿布林肯时说,达成加沙停火协议的“时刻已经到来”。

塞西表示,避免流血应该是各方行动的主要驱动力。停火是加沙地带稳定的基本保障,也将是国际社会更广泛承认独立的巴勒斯坦国、落实“两国方案”的开端。

自新一轮巴以冲突去年10月7日爆发以来,这已是布林肯第九次访问中东地区。由于美国在加沙停火谈判中偏袒以色列,它调停冲突的诚意和动机遭外界质疑。

因肉质鲜美且营养价值高,优质三文鱼长期以来在市场上占据一席之地。然而受气候变化影响,全球三文鱼养殖业近年来遭遇前所未有的挑战,尤其是大西洋养殖三文鱼面临减产的风险。占全球养殖市场50%的挪威已调低今年的三文鱼产量预期,对全球供应链的影响甚为显著。

气候变化带来的挑战已成为挪威渔业面临的巨大威胁。由于去年冬季异常寒冷及厄尔尼诺现象的影响,今年挪威三文鱼死亡率创下了16.7%的历史新高。

专家警告,随着夏季气温升高,养殖条件可能会进一步恶化。三文鱼作为冷水鱼类,适宜的生存环境温度为8℃至14℃,厄尔尼诺现象导致全球温度升高,进而影响了海水温度,三文鱼养殖条件严重恶化。例如,水温升高导致“水鱼虱”等寄生虫增多,影响三文鱼的健康和生长速度;水母数量增加,挤占三文鱼的生存空间,可能阻塞或损坏养殖笼网。数据显示,今年水母对挪威三文鱼养殖造成的威胁达到20年来的最高点。

专家预计,如果今年夏季高温持续,挪威三文鱼产量可能会继续受到影响。目前挪威及全球市场的三文鱼产量增长预期已下调。业界人士指出,尽管养殖场努力采取措施应对挑战,但维持产量的难度不断增加。

本报实习生 卞瑞言 记者 齐旭

## 挪威三文鱼产量预期下调 养殖业面临气候变化挑战

总理前脚刚访俄 马上又到乌克兰

## 避免选边站 印度小心翼翼“走钢丝”

印度总理莫迪前脚刚笑容满面地同俄罗斯总统普京亲密拥抱,引起乌克兰和西方舆论不满,后脚就要去乌克兰搞平衡。

19日,印度方面宣布莫迪即将出访,其中一站便是乌克兰。这样一番安排,印度究竟有何盘算?

### 只愿当“传声筒”

按照印度外交部的说法,莫迪23日对乌克兰的访问将是一次“具有里程碑和历史意义的访问”。这不仅是俄乌冲突爆发后莫迪首次访问乌克兰,也是两国建立外交关系30多年来,印度总理首次访乌。

“这是一次重要的访问。”印度外交部西方事务秘书坦比亚·拉尔说,莫迪此访将促进印度和乌克兰在经贸、农业、基础设施、卫生、教育、制药、国防等方面的合作。他表示,莫迪还将与乌克兰总统泽连斯基谈及俄乌冲突问题,“愿意为实现和平提供一切力所能及的支持”。但根据印度媒体的说法,印度只愿在俄乌之间充当“传声筒”,而不想扮演“调和者”的角色。

### 谨慎挑选日期

莫迪此访很难不让人联想起一个多月前他对俄罗斯的访问。7月9日,莫迪与俄罗斯总统普京在克里姆林宫举行会谈。称普京为“朋友”,两人亲密拥抱,让正在美国华盛顿召开北约峰会的西方国家领导人很是不满,泽连斯基更是表示“大失所望”。

印度分析人士称,莫迪此次访问乌克兰,是为了缓和同乌克兰以及西方国家的关系。但印度政府方面则试图强调本国外交的独立性,称此访建立在印度和乌克兰“持续互动”的基础之上。

在复旦大学南亚研究中心副主任林民旺看来,作为“传统的摇摆国家”,印度此举并不令人意外。自俄乌冲突爆发以来,印度始终小心翼翼地地在俄罗斯和西方国家之间“走钢丝”,避免选边站队。最近的例子比如,针对6月在瑞士举行的乌克兰问题“和平峰会”,莫迪表示参加,却派印度副外长出席,最终又拒绝签署峰会联合公报。

而此次,莫迪访问基辅似乎也在日期上

谨慎挑选。8月23日是乌克兰国旗日,莫迪选择在这一天,而非8月24日乌克兰独立日,一方面给了乌克兰面子,另一方面或许也是出于避免引起俄方不满的考虑。

### 不想得罪俄方

印度不愿得罪俄罗斯的理由很简单。数据显示,印度86%的军事装备来自俄罗斯,双边能源联系也不断加深。2021年至今,印度从俄罗斯进口原油的价值从24亿美元跃升至465亿美元,俄罗斯已成为印度主要的石油和天然气供应国。

林民旺表示,在姿态性地访问乌克兰、展开平衡外交之余,印度也精于“算计”。此次对乌克兰的访问,或许也包含着想要利用与乌克兰和西方国家的关系“拿捏”俄罗斯,在油价、军备购买的问题上讨价还价的考虑。

正如印度媒体说的,“莫迪试图驾驭印度与俄罗斯的长期关系,同时与西方国家建立更密切的关系”。但林民旺表示,想要“拿捏”俄罗斯恐怕只是印度的一厢情愿。

本报记者 齐旭